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Ex 1 : Devoir à rendre au plus tard le 30.03.2021 

Ex 2 : Dioptre sphérique [n=1.2 , n’=1.6 , R=0,5 m]                                                                                                        

Le centre :  𝑪 ∈ mileu moins réfringent (𝒏 = 𝟏, 𝟐) ⟹  

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ ∶ {

𝑜𝑏𝑗𝑒𝑡 𝑟é𝑒𝑙 ∈ mileu  (𝒏 = 𝟏, 𝟐) ⟹
𝑂𝐴 = 0,8 𝑚

𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  ⊥ 𝑙′𝑎𝑥𝑒 𝑜𝑝𝑡.

 

 

1. Calcul d’image  

On doit choisir le sens positif des longueurs algébriques : ⟹  {
 𝑹̅ = 𝑶𝑪̅̅ ̅̅  <  𝟎 =  −𝟎, 𝟓 𝒎

𝑷̅ = 𝑶𝑨̅̅ ̅̅  <  𝟎 =  −𝟎, 𝟖 𝒎
 

 

 

 

 

 

2. Construction géométrique : On calcul d’abord une au moins des distances focales objet et image f, f’  

𝑭. 𝑪 ∶  
 𝒏   

𝑷 ̅
−  
 𝒏′    

𝑷′̅
 =  

𝒏 − 𝒏′

𝑹̅
  

Foyer image F’ :  𝑷̅ = 𝑶𝑨̅̅ ̅̅  ⟶ ∞  ⟹ 𝑷′̅̅ ̅ = 𝒇′̅ = 𝑶𝑭′̅̅ ̅̅ ̅ =  − (
𝒏′

𝒏−𝒏′
)  𝑹 ̅  

Foyer objet F  :  𝑷′̅ = 𝑶𝑨′̅̅ ̅̅ ̅  ⟶ ∞ ⟹ 𝑷̅ = 𝒇̅ = 𝑶𝑭̅̅ ̅̅ =  (
𝒏

𝒏−𝒏′
)  𝑹 ̅  

A. N : 

{
 

 𝒇
′̅ = −(

𝟏,𝟔

𝟏,𝟐−𝟏,𝟔
)  (−𝟎, 𝟓 𝒎)

𝒇̅ =  (
𝟏,𝟐

𝟏,𝟐−𝟏,𝟔
)  (−𝟎, 𝟓 𝒎)

⟹ {
𝒇′̅ = 𝑶𝑭′̅̅ ̅̅ ̅ =   −𝟐 𝒎

𝒇̅ = 𝑶𝑭̅̅ ̅̅ =  +𝟏, 𝟓 𝒎

 

 𝑮𝒕 =
   
 𝒏   
𝑷 ̅
    

    𝒏′    

𝑷′̅

=   
  𝒏   

  𝒏′ 
 (
𝑷′̅

𝑷 ̅  
)   

𝑨.𝑵 ∶ 𝑮𝒕 =  
  𝟏, 𝟐   

  𝟏, 𝟔
 (
−𝟏𝟔 

𝟐𝟑 
 𝒎) (

𝟏

−𝟎, 𝟖 𝒎
 ) 

𝑮𝒕 =   (
𝟏𝟓

𝟐𝟑 
 ) ≈ 𝟎, 𝟔𝟓 ≈ 𝟔𝟓%  

Donc : l’image est droite, et réduite de 65 % 

𝒏 = 𝟏, 𝟐 𝒏′ = 𝟏, 𝟔 

Axe opt C O  

         + 

𝑭. 𝑪 ∶  
 𝒏   

𝑷 ̅
−  
 𝒏′    

𝑷′̅
 =  

𝒏 − 𝒏′

𝑹̅
  

𝑨.𝑵 ∶  
 𝟏, 𝟐   

(−𝟎, 𝟖 𝒎)
− 
𝟏, 𝟔    

𝑷′̅
 =  

𝟏, 𝟐 − 𝟏, 𝟔

(−𝟎, 𝟓 𝒎)
  

⟹ 
𝟑   

(−𝟐 𝒎)
− 
𝟏, 𝟔    

𝑷′̅
 =  

𝟎, 𝟒

(𝟎, 𝟓 𝒎)
 

⟹ 
𝟑   

−𝟐𝒎
−

𝟒

𝟓𝒎
 =  

𝟏, 𝟔    

𝑷′̅
 

⟹ 
𝟏  

𝑷′̅̅ ̅
= (

𝟏𝟎

𝟏𝟔  
) [
−𝟐𝟑 

𝟏𝟎 𝒎
]  

⟹
𝟏  

𝑷′̅̅ ̅
=  
−𝟐𝟑 

𝟏𝟔 𝒎
 ⟹ 𝑷′̅̅ ̅ = 𝑶𝑨′̅̅ ̅̅ ̅ =  

−𝟏𝟔 

𝟐𝟑 
  𝒎 ≈ −𝟎, 𝟔𝟗𝒎 

Voir schéma : l’image est virtuelle 
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 Pour construire l’image, il faut respecter une échelle.  

 

 

 

 

 

 

 

𝟑.𝑮𝒕 =
𝑨′𝑩′̅̅ ̅̅ ̅̅

𝑨𝑩̅̅ ̅̅
=   𝟎, 𝟔𝟓 ⟹ 𝑨′𝑩′̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝑮𝒕 . 𝑨𝑩̅̅ ̅̅  

𝑨′𝑩′̅̅ ̅̅ ̅̅ = 𝟎, 𝟔𝟓 . (+𝟖 𝒄𝒎) ⟹ 𝑨′𝑩′̅̅ ̅̅ ̅̅ =  𝟓, 𝟐 𝒄𝒎 

4. Le grandissement longitudinal, pour un objet épais : par définition général,  𝑮𝑳 =
𝒅𝑷′

𝒅𝑷
 

𝑭. 𝑪 ∶  
 𝒏   

𝑷 ̅
−  
 𝒏′    

𝑷′̅
 =  

𝒏 − 𝒏′

𝑹̅
  

 
 

𝒏(−
𝟏   

𝑷 ̅𝟐
) − 𝒏′

𝒅

𝒅𝑷′
 (
 𝟏   

𝑷′̅
) 
 𝒅𝒑′   

𝒅𝒑
= 𝟎 

 

𝒏(−
𝟏   

𝑷 ̅𝟐
) =  𝒏′ (

 𝟏   

𝑷′̅𝟐
) 
 𝒅𝒑′   

𝒅𝒑
 

 

𝑷𝒐𝒖𝒓 𝒍𝒆 𝒅𝒊𝒐𝒑𝒕𝒓𝒆 𝒔𝒑𝒉é𝒓𝒊𝒒𝒖𝒆 ∶  𝑮𝑳 =
    𝒅𝒑′  

𝒅𝒑
= − 

𝒏

𝒏′
( 
 𝑷′̅̅ ̅̅

𝟐
   

𝑷 ̅𝟐
)  

Rq : 𝑮𝑳 = (
𝒏′

𝒏
)  𝑮𝒕

𝟐 

 
 

 

 

 

 

 Mirnes. N 

 

 

 

 

𝒏 = 𝟏, 𝟐 
𝒏′ = 𝟏, 𝟔 

𝑭′ 
𝑶 𝑭 

𝑩 

† † † 
𝑨 𝑪 𝑨′ 

 (𝑵′) 
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